

# Болкары на Кавказѣ<sup>1)</sup>.

Этнографическій очеркъ.

## I. Географическія и историческія данныя.

Въ Нальчикскомъ округѣ Терской области по ущельямъ рѣкъ Черека, Череха-тхяхо, Чегема и Баксана живетъ небольшой народъ, именующій себя „Болкаръ“ и „таулы“ (горный).

Народъ этотъ говоритъ на тюркскомъ языкѣ, много напоминающемъ кумыкскій языкъ.

Каждое изъ упомянутыхъ ущелій, идущихъ съ ЮЗ на СВ, представляетъ изъ себя длинный корридоръ, кое-гдѣ расширяющійся въ когловину, иногда довольно значительныхъ размѣровъ (Болкарское общество); между собой ущелья эти сообщаются довольно рѣдкими и малодоступными въ иныхъ мѣстахъ перевалами. Имѣя только одинъ выходъ изъ каждаго ущелья на равнину, причемъ иногда даже совершенно недоступный въ половодье (Чегемское ущелье), народъ этотъ естественно имѣлъ мало общенія съ населяющей равнину Кабардой, еще не такъ давно враждовавшей съ болкарами.

Съ южнымъ Кавказомъ сообщеніе тоже возможно лишь лѣтомъ черезъ высокіе перевалы главнаго хребта.

<sup>1)</sup> Въ старой географической литературѣ (см. напр. у Pallas'a Voyage, I, 348—349) этотъ народъ называется *болкары* или *малкары*, а также *басцианы* или *мазианы*. Названіе «балкары» мы находимъ также въ Географич. Словарѣ Семенова и въ атласѣ Маркса, но сами они называютъ себя: болкаръ, а не балкаръ.

Болкары поселились главнымъ образомъ въ котловинахъ своихъ ущелій, составивъ изъ своихъ ауловъ группы, образовавшія общества.

По рѣкѣ Череку—Болкарское общество. Селенія его: Кашкатау, Чегеть, Куснагты, Мукушъ, Мухоль, Шаурдаты, Сауты, Фардыкъ, Чегеть, Кунюмъ, Ишванты, Турахабла и Тюти.

По р. Черекъ-тхяхо—Безинги и Хуламъ. Селенія Безинги: Тубенель и Шымы.

Селенія Хулама: Хуламъ, Дотуръ, Скуру, Джабой и Доутъ.

По р Чегему—Чегемское общество. Селенія: Булунгу, Орсундакъ, Содузляръ, Кымъ, Нумала, Чегемъ, Джунгу, Букмлы, Джора, Кѣкташъ, Гудургу, Бетыргу, Чижокъ-Кабакъ, Тызги.

По р. Баксанъ—Урусбиевское общество. Селенія: Кочкарташъ, Озрокова (Кысанты), Уллу-Камыкъ, Гиче-Камыкъ, Корхуджанъ, Эльджуртту, Джаныртала, Урусбиево, Мукунамъ, Кизиль-кѣза.

Число жителей обоого пола до 20000 человекъ.

Вѣроисповѣданіе: мусульмане сунниты.

По преданію болкары нѣкогда жили на равнинѣ въ сѣверно-кавказскихъ степяхъ, но затѣмъ, тѣснимые сильнымъ и многочисленнымъ племенемъ кабардинцевъ, принуждены были уйти въ горы вверхъ по теченію рѣкъ Черекъ, Чегема и Баксана. Въ свою очередь болкары вытѣснили изъ этихъ ущелій маловоинственное племя осетинъ, заставивъ ихъ уйти въ сосѣднія ущелья къ югу на р. Урухъ. Помимо преданія доказательствомъ этого служить еще и то обстоятельство, что нѣсколько осетинскихъ селеній осталось къ сѣверу отъ болкаръ, будучи отрѣзаны отъ главной массы своего племени. Со стороны равнины у выходовъ своихъ ущелій болкары поставили башни и сѣ

успѣхомъ отражали всякую попытку кабардинцевъ проникнуть въ горы.

Судя по имени „Болкаръ“ можно предположить, что народъ этотъ представляетъ изъ себя осколокъ великаго болгарскаго народа, жившаго по Волгѣ и продвинувшася по южной Россіи до Балканскаго полуострова.

Изолированность этого народа, благодаря замкнутости со всѣхъ сторонъ горами и враждѣ съ сосѣдями, сохранила во всей полнотѣ и чистотѣ ихъ языкъ, нравы и типъ, да и въ настоящее время по трудности доступа въ горы туда мало кто проникаетъ, а слѣдовательно и вліянія со стороны сосѣдей въ значительной степени быть не можетъ.

Необходимо отмѣтить только, что въ Болкарскомъ обществѣ по р. Черему въ языкѣ болкаръ замѣтно вліяніе осетинскаго говора съ характернымъ прицокиваніемъ и пришепетываніемъ, свойственнымъ осетинскому языку. Вліяніе это зависитъ отъ того, что здѣсь болкары непосредственно соприкасаются съ осетинами и имѣютъ съ ними сношеніе. Что же касается говора Безинги, Хулама, Чегема и Баксана, то онъ вполне сохранилъ всѣ свои особенности и отличительныя свойства.

Сосѣди Болкаръ: сванеты (ілзѣ), мингрельцы (марѣан) и абхазцы (кызыл-бек) за главнымъ хребтомъ, осетины (дігор)—къ югу, карачај (говорятъ языкомъ, родственнымъ болкарамъ)—къ сѣверу и кабардинцы (чѣркѣс)—къ востоку на равнинѣ.

Болкары заселяютъ свои ущелья сплошь и другихъ народностей между ними нѣтъ. Они часто воевали съ карачаевцами и кабардинцами, а также часто дѣлали набѣги за главный хребетъ въ Сванетію, откуда всегда привозили много добычи.

Къ посѣщающимъ ихъ иноземцамъ болкары относятся

съ большимъ радушіемъ и привѣтливостью, прилагая всевозможныя заботы къ тому, чтобы доставить наиболѣе удобства своимъ гостямъ.

Ни услугъ, ни добраго отношенія къ нимъ болгары не забываютъ, и вниманіе къ одному болгарцу вызываетъ отвѣтное вниманіе цѣлаго общества. Между собой они живутъ очень дружно.

Общественный строй этого народа аристократическій. Во главѣ стоятъ князья (таубіі), имъ подчиняются дворяне (џзѣп) и крестьяне (кулла).

Въ настоящее время у болгаръ крѣпостного права не существуетъ, но было время, когда существовало рабство съ куплей-продажей. Въ рабы обращались также плѣнные, приводимые изъ набѣговъ.

Тѣмъ не менѣе вліяніе таубіевъ на общественную жизнь до сихъ поръ весьма значительное и авторитетъ ихъ въ глазахъ народа высокъ, хотя очень многіе крестьяне живутъ вполне независимо и имѣютъ свое имущество. Бѣднѣйшіе изъ крестьянъ живутъ при таубіяхъ, работаютъ на нихъ и получаютъ за свою службу жилище и одежду. Преданность низшихъ классовъ высшимъ выдающаяся.

Земли принадлежатъ по большей части княжескимъ фамиліямъ, но есть и во владѣніи сельскихъ обществъ.

Свои земли князья отдаютъ въ аренду изъ  $\frac{2}{5}$  дохода, будь то посѣвъ или покосъ; отдается въ аренду на тѣхъ же условіяхъ и скоть.

Княжескія фамиліи:

Болгарія: Абаевъ, Айдебуловъ, Мисаковъ, Шахановъ, Біевъ, Амирхановъ, Жаноковъ и Жанхотовъ.

Хуламъ: Шакмановъ.

Безинги: Суншевъ.

Чегемъ: Кучуковъ, Баресбіевъ и Болгароковъ (одного рода), и Келеметовъ.

Урусбій (Баксанъ): Урусбиевъ.

## II. Антропологическія свѣдѣнія.

Болкары видный, красивый и рослый народъ. Тѣлосложение плотное. Люди отличаются крѣпкимъ и выносливымъ здоровьемъ. Работа на горномъ воздухѣ, охота, хождение по горамъ—это все закалило народъ и выработало въ немъ значительную физическую силу.

Ростъ мужчинъ выше-средній, и даже высокій, а женщинъ—средній. Преобладающій цвѣтъ волосъ темно-русый, почти черный. Глаза по преимуществу каріе. Населеніе отличается громкимъ высокаго тона голосомъ, острымъ зрѣніемъ и тонкимъ слухомъ. Говорятъ медленно. Походка ровная и спокойная. Почти всѣ ходятъ съ палками и любимая поза—стоять, опираясь на эту палку. Сидятъ на корточкахъ или на низкихъ скамейкахъ, опираясь локтями на колѣни.

Средняя таблица антропометрическихъ данныхъ на основаніи произведенныхъ измѣреній.

Возрастъ: отъ 25—30 лѣтъ.

Вѣроисповѣд: мусульманство.

Занятіе: скотоводство, хозяйство, охота.

Цвѣтъ лица: смуглый.

Глаза: каріе, встрѣчаются сѣрые.

Волоса: темно-русые, почти черные.

Тѣлосложение: плотное.

Общій видъ: здоровый.

Лобъ: высокій, прямой.

Скулы: слегка выдающіяся.

Носъ: большой съ горбиной.

Уши: среднія, слегка оттопыренные.

Губы: среднія.

Размѣръ рта: 5.2 сант.



12. Ширина плечь . . . . .	40.97
13. Обхватъ груди . . . . .	91.00
14. Диаметръ таза . . . . .	33.75
15. Обхватъ запястья . . . . .	17.60
16. Обхватъ писти . . . . .	22.00
17. Длина стопы . . . . .	26.50

### III. Жилище и его принадлежности.

Жилища болкаръ расположены селеніями и хуторами. Домъ (у) представляетъ изъ себя четырехугольную продолговатую постройку, сложенную изъ камней и иногда обмазанную глиной, съ плоской крышей. Дома строятъ также и изъ бревенъ или изъ жердей (турлукъ). Комнатъ бываетъ 1—3. Въ каждой комнатѣ 1—2 окна, теперь по преимуществу рамы со стеклами. По стѣнамъ стоятъ сундуки и лежатъ постели; у богатыхъ есть кровати. Убранство комнатъ простое. На стѣнахъ оружіе и конское снаряженіе. Кромѣ того въ комнатѣ устраивается очагъ съ прямой трубой, выдающейся надъ крышей и прикрываемой плетенымъ изъ прутьевъ кружкомъ. Теперь устраиваютъ и голландскія печи, а также кроютъ крыши желѣзомъ.

Тутъ же въ комнатѣ стоитъ круглый столъ на трехъ ножкахъ высотой до  $\frac{3}{4}$  арш. и небольшія треногія скамейки до  $\frac{1}{2}$  арш. высотой.

Посуда: котлы и котелки изъ красной мѣди въ формѣ усѣченного конуса, въ которыхъ жарятъ и варятъ. Мясо жареное и вареное для ѣды выкладываютъ прямо на столъ, и ѣдятъ пищу руками. Жидкую пищу пьютъ изъ чанавовъ, вырѣзанныхъ изъ древесныхъ напльвовъ въ формѣ овальной чашки съ кольцеобразной ручкой.

Посуда эта изготовляется мѣстными мастерами. Последнее время у болкаръ появились самовары, стаканы,

тарелки и даже вилки, которые подаютъ гостямъ, но сами они попрежнему управляются руками и ножемъ.

Для домашнихъ хозяйственныхъ орудій и оружія употребляется желѣзо и сталь, а утварь (котлы, кувшины для воды, кумганы) готовится изъ красной мѣди. При поѣздкахъ воду и айранъ возятъ въ возныхъ мѣхахъ (бурдюки).

Въ прежнее время были у болгаръ хорошіе оружейные мастера, но теперь они встрѣчаются очень рѣдко.

#### IV. Одежда.

Вся одежда готовится изъ мѣстной домашней ткани, хотя теперь, благодаря предприимчивымъ торговцамъ, въ Болгарію все болѣе и болѣе проникаетъ фабричный крашенный товаръ.

Одежда мужчинъ состоитъ изъ шароваръ, рубахи и бешмета. Сверху надѣвается черкеска и подпоясывается ремненнымъ поясомъ съ серебрянными пряжками и кинжаломъ. Покрытой одежды обще-кавказской. Зимой и лѣтомъ на головѣ болгары носятъ овчиную папаху, а въ дурную погоду надѣваютъ башлыкъ и бурку. Лѣтомъ кромѣ того многіе носятъ мягкіе тонкаго войлока колпаки съ широкими полями, а зимой поверхъ черкески надѣваютъ шубу изъ выдѣланныхъ, квашеныхъ, но не дубленыхъ, шкуръ, безъ pokrshki.

Существуетъ у болгаръ способъ обработки кожъ посредствомъ желѣзнаго купороса, залежи котораго въ значительномъ количествѣ находятся въ ущельи р. Чегема. Кожы эти употребляются на конское снаряженіе.

На ноги обуваютъ два рода обуви: 1) чевяки — изъ козловой кожи, выдѣланной и крашеной въ черный цвѣтъ — съ подошвами изъ сыромятной кожи, и 2) чабыры — изъ хорошо промятой сыромятной кожи съ плетеной изъ ремешковъ подошвой. Последняго рода обувь употребляется для



хожденія по горамъ, такъ какъ не скользить по камнямъ, а цѣпляется своей подошвой.

Въ чабыры для мягкости кладутъ вмѣсто чулка особый родъ травы. Зимой болкары надѣваютъ на ноги еще теплые шерстяные чулки домашняго изготвленія.

Женскій костюмъ состоитъ изъ рубахи, широкихъ шароваръ до щиколокъ и бешмета, подпоясаннаго широкимъ поясомъ съ серебрянными украшеніями. На ногахъ мягкія чевяки, а на головѣ платокъ. Груды дѣвушекъ съ 10 лѣтъ забинтовываются и не растутъ. Бинты, прочно зашиты, разрѣзаются женихомъ послѣ свадьбы, но груди на всю жизнь остаются слабыми, и млечныя желѣзы функционируютъ слабо. Последнее время у крестьянъ замѣчается пренебреженіе этимъ обычаемъ.

Мужчины стригутся и брѣются; женщины и дѣвушки носятъ косы.

#### У. Пища и питье.

Въ пищу болкары употребляютъ прѣсныя пшеничныя или ячменныя лепешки (ѣтмѣк), печенія въ горячей золѣ; мясо (ѣт) зимой ѣдятъ почти каждый день. Въ пищу идетъ баранина, говядина, конина и турятина, а кромѣ того, разнаго рода птица, молоко (сѹт), овечій, коровій и козій сыръ (бішлѣк), сало, масло (цаѹ), картофель (картѳ), кумысъ — рѣдко, айранъ (кислое молоко съ водой), кефир (бопы), пиво ячменное (сра), буза изъ проса (тѹ), яйца (цамурткѣ), соль (туз), перецъ, рѣдька, лукъ, чеснокъ и др.

Болкары ежедневно ѣдятъ хлѣбъ, сыръ, молоко и овощи, зимой мясо. Богатые люди ѣдятъ мясо круглый годъ.

Мясо употребляется жареное (курулѣан ѣт) и вареное (бішгѣан ѣт). При варкѣ мясо кладется прямо въ кипящую воду, а затѣмъ его ѣдятъ съ приправой, называемой „туз-лѹк“ (кислое молоко съ солью и тертымъ чеснокомъ).

Бульонъ мясной называется „шорпа“. Жарится мясо въ котелкахъ на маслѣ или на курдючномъ салѣ.

Соль употребляютъ исключительно каменную.

Въ день бываетъ два главныхъ момента ѣды: въ полдень—обѣдъ (ахсѹт) и вечеромъ—ужинъ (ушхуур), но кромѣ того ѣдятъ, когда приходитъ желаніе, и ѣдятъ съ большимъ аппетитомъ. Бываетъ, что за ѣду принимаются до шести разъ въ день.

Порядокъ кушаній за обѣдомъ слѣдующій: вареное мясо, жареное мясо и шорпа. Между кушаньями пьютъ айранъ.

Самымъ почетнымъ кускомъ считается голова (баш) и лопатка (цаурѹн) барана. Ухо отъ головы отрѣзывается и дается младшему изъ присутствующихъ.

Въ пищу употребляются всѣ части животнаго.

Свинину и медвѣжатину не ѣдятъ.

Мясо, сало и сыръ коптятъ и солятъ, дѣлая заготовки въ прокъ.

Въ сыромъ видѣ употребляютъ овощи; картофель и кукурузу варятъ и жарятъ. Кромѣ того ѣдятъ ягоды и фрукты въ свѣжемъ и сухомъ видѣ.

Мѣстные плоды носятъ слѣдующія названія:

барбарисъ—тѹртѹ (морсъ изъ него—мурзаѹ),  
костяника—дѣгнѣл,  
малина—нанѣк,  
брусника—шхѣлд,  
яблоко—алмѣ,  
груша—кѣртмѣ,  
персикъ—шѣптѣл,  
вишни—бѣлли,  
орѣхъ—чартлаѹк,  
шишки—кушхамыш.

Кромѣ того встрѣчается у нихъ корень, называемый

баш-пармак (пять пальцев); по формѣ онъ похожъ на растопыренные пальцы руки и употребляется для привлеченія любви.

Женщины за общимъ столомъ не присутствуютъ и ѣдятъ отдѣльно. Точно также въ присутствіи гостей младшіе члены семьи стоятъ около, но въ ѣдѣ участія не принимаютъ.

Куреніе табаку очень распространено, но пьянства нѣтъ.

При питьѣ употребляются по адресу хозяина слѣдующія выраженія:

Аллаһ ахшілік берсин! (Да подасть Богъ добро).

Бу чыккан ұ бај бѳлсын! (Изъ этого дома да будетъ богатъ).

Саў бѳл! (Будь здоровъ).

## VI. Бытъ и занятія.

Дикая и суровая природа не могла не повліять на бытъ и занятія болгаръ. Живутъ они осѣдло и главнымъ образомъ занимаются скотоводствомъ, коневодствомъ и овцеводствомъ. Обиліе дичи въ горахъ содѣйствовало развитію охоты, но среди болгаръ занимаются этимъ промысломъ отдѣльныя личности. Охотятся на туровъ, козъ, зайцевъ и разную птицу. Рыболовство развито слабо. Рыбу ловятъ удочками. Водится въ горныхъ рѣчкахъ преимущественно форель (чабак).

Для охоты пользуются ружьями новыхъ образцовъ, но употребляютъ и старыя кремневки.

Домашія животныя: волъ (оуз), корова (инак), лошадь (ат), мулъ (кадър), ишакъ (ишак)—мелкая порода осла, баранъ (кој), собака (ет) и кошка (кыштык).

Домашній скоть ходитъ на пастбище самъ.

Недостатокъ земли, удобной для пахоты, суровость климата, не всегда позволяющая рассчитывать на удачный урожай, и отличная питательная низкорослая трава способство-

вали развитію скотоводства въ самыхъ широкихъ размѣрахъ. Весьма многіе имѣютъ стада барановъ, доходящія до нѣсколькихъ тысячъ головъ. Подъ охраной пастуховъ и собакъ эти стада круглый годъ переходятъ съ мѣста на мѣсто.

Для защиты стадъ отъ звѣря и болѣзней употребляютъ молитвы, преимущественно отрывки изъ Корана.

Скотъ лечатъ знахари (кан-устъ) отъ разныхъ болѣзней кровопусканіемъ; главнымъ образомъ это средство употребляется отъ чахотки. Отъ укуса змѣй лечатъ заклинаніями, но ихъ рѣдко кто знаетъ.

Для увеличенія удоя молока читаютъ молитвы или вѣшаютъ на шею коровы старыя чабыры.

Выхлациваніемъ животныхъ занимаются нѣкоторые знающія лица; искусство это передается преимущественно отъ отца къ сыну, у кого легкая рука, и держится въ одной фамиліи. Надъ самками подобныхъ операций не производится.

При совершеніи операціи никакихъ заклинаній не произносится и обрядовъ никакихъ не совершается. Совершается она просто: жилку перекручиваютъ и обрываютъ, но не отрѣзываютъ.

Термины половыхъ сношеній людей и животныхъ одинаковы.

Обращеніе съ животными довольно безцеремонное, но хорошую лошадь хозяинъ подбодряетъ: ару-ару, тпрсѣ! а на злонравную и прикрикиваетъ: гауръ окурсуз! На собакъ, чтобы отстали, кричатъ: ырр!

Коневодство стоитъ тоже довольно высоко. Сортъ болгарской лошади очень хорошей, она неприхотлива и вынослива, не невысокаго роста. Крѣпкое небольшое копыто очень цѣпко, и лошади эти незамѣнимы въ горахъ. Однако влеченіе къ кровнымъ производителямъ немного испортило уже эту породу.

Болкары передвигаются пѣшкомъ или верхомъ. Възять также на ишавахъ. Телѣгъ и аробъ нѣтъ въ виду неудобопроходимости дорогъ. Въ Болкаріи по Череку употребляются арбы, но довольно рѣдко.

Имущество свое бѣдный носить, а богатый возить во вьюкѣ. Нерѣдко тяжести носятъ женщины, но если женщина не въ силахъ, то болкарецъ тяжесть несетъ самъ.

Черезъ рѣки переправляются преимущественно вбродъ, но если это бываетъ трудно, то строятъ мосты безъ устоевъ, такъ какъ устои не выдержали бы половодья во время дождей.

Постройка мостовъ производится довольно просто: на обоихъ берегахъ кладутъ рядъ бревенъ, слегка нависающихъ съ берега надъ водой, на него кладутъ другой рядъ поперекъ, затѣмъ опять рядъ еще болѣе выдвинутый надъ водой, на него снова поперечный рядъ и т. д., пока не сойдутся концы бревенъ съ обоихъ береговъ. Послѣ того настилаютъ еще рядъ, усыпаютъ щебнемъ и землей, и мостъ готовъ. Такіе мосты, въ формѣ арки, очень крѣпки и долговѣчны. Въ горахъ и вдоль рѣки сообщеніе по тропамъ, нерѣдко идущимъ по узкимъ карнизамъ.

Мѣстность, весьма удобная для скотоводства, въ то же время является очень неудобной для земледѣлія. Малоодступность горныхъ лужаекъ, суровость климата и кратковременность лѣта даетъ мало надежды на удачный урожай, а поэтому земледѣліе развито очень слабо. Сѣютъ только яровыя хлѣба: ячмень, кукурузу, овесъ (зентха), пшеницу (будај) и картофель. Пашутъ самодѣльными плугами, сѣютъ, а затѣмъ пускаютъ на ниву воду, нерѣдко проведенную за нѣсколько верстъ. Орошеніе полей поставлено хорошо, и каждый хозяинъ внимательно слѣдитъ за своимъ полемъ, вовремя пуская и отводя воду. Ссоръ изъ-за воды между сосѣдями не бываетъ. Обыкновенно сѣютъ въ концѣ марта,

а снимають жатву черезъ четыре мѣсяца. Для сбереженія посѣвовъ никакихъ мѣръ не принимаютъ. Вредныхъ животныхъ убиваютъ водой, а противъ жучковъ средствъ у болгаръ нѣтъ.

Сжавъ хлѣба, ихъ связываютъ въ снопы (цук), а затѣмъ складываютъ въ копна (гѣбан). Работа возлагается преимущественно на женщинъ. При жнитвѣ стараются становиться спиной къ вѣтру. Хлѣбамъ вызрѣвать окончательно не даютъ, чтобы не сорить зерно при перевозкѣ. Плодоперемѣннаго хозяйства за неизмѣнимъ мѣста не примѣняютъ, но поля старательно удобряютъ.

Плугъ и серпъ (подобный русскому) издѣлія мѣстныхъ мастеровъ, а косы покупаютъ на равнинѣ. Прежде и косы были самодѣльные обоюдоострыя, такъ что ими косили, перемѣняя руку и проходя два раза по одному и тому же мѣсту.

Молотятъ быками по кругу, привязывая одинъ конецъ ремня, соединяющаго всѣхъ быковъ, къ колу, вбитому въ центръ тока. На быкахъ же и пашутъ. Огороды весьма рѣдки; сады устраиваютъ въ глубокихъ котловинахъ, защищенныхъ отъ вѣтровъ. Есть персики, вишни, но яблоки не вызрѣваютъ, а груши привозятъ въ сушеномъ видѣ изъ-за главнаго хребта.

Главныя занятія мужчинъ пасти скоть, ѣздить въ лѣсъ за дровами и охотиться. Лѣтомъ работаютъ на поляхъ, а зимой занимаются выдѣлкой посуды, земледѣльческихъ орудій и оружія.

Спеціально женскія занятія, кромѣ полевыхъ, шитье, пряжа, тканье, приготовленіе пици и одежды и выдѣлка кожъ.

Денегъ своихъ у болгаръ нѣтъ. Торговля всегда была мѣновая. вмѣсто денегъ и теперь еще употребляютъ скоть, зерно и кожи. Въ настоящее время распространяются рус-

скія деньги: рубль (сом), 20 коп. (абаз) и 5 коп. (шај). Къ болкарамъ ввозятъ красный товаръ и разныя хозяйственныя вещи. Болкары продаютъ свои издѣлія, кожи и продукты своего хозяйства, а также и женскія рукодѣлія.

Мѣра длины: *кары* (3 кары = 2 аршина). Вѣшаютъ, прикидывая на руку. Если сойдутся въ цѣнѣ, то берутъ. Теперь входятъ въ употребленіе русскія мѣры.

• Для сыпучихъ тѣлъ мѣра *сан* = 3 русскимъ мѣрамъ.

Шерсть одного барашка даетъ мѣру шерсти: *дун*.

Границы полей и лѣсовъ опредѣляются на глазъ.

Годъ — *цыл*, мѣсяць — *ај*, недѣля — *јак*, день — *вун*, часъ — *сазат*. Часы употребляютъ съ арабскими цифрами, но они рѣдко у кого есть. Обыкновенно опредѣляютъ время по солнцу и тѣни камней.

Лѣтосчисленіе мусульманское.

Система счисленія десятичная. На молитвѣ считаютъ по пальцамъ. Считаютъ и по парамъ, но преимущественно барановъ, для скорости.

Дѣти задаютъ другъ-другу загадки (ал-бер, букв: возьми-дай).

## VII. Семейные нравы и обычаи.

У болварь довольно сильно развито чувство любви женщины къ женщинѣ, которая пользуется большимъ уваженіемъ, но при людяхъ ее ласкать и оказывать ей вниманіе не принято. Мужъ при чужихъ, по обычаю, какъ бы не замѣчаетъ своей жены, но наединѣ болкары очень внимательны къ женамъ.

Женщины болкарскія обыкновенно заняты домашними и полевыми работами, но у таубіевъ въ полевыхъ работахъ женщины не участвуютъ. Вообще болкарскія женщины весьма трудолюбивы и даже, отправляясь по дѣлу или въ гости въ сосѣднее селеніе, онѣ не выпускаютъ изъ рукъ пряжи.

За жену платятъ калымъ, причемъ сильно торгуются, хотя калымъ, за исключеніемъ спеціальныхъ подарковъ тестю и тещѣ, идетъ въ приданое женѣ. Цѣнность калыма различна по сословіямъ.

Цѣломудріемъ жены дорожатъ, а въ случаѣ измѣны мужъ прогоняетъ жену отъ себя, и она не пользуется уваженіемъ. Впрочемъ такихъ случаевъ почти и не бываетъ. Замужь берутъ преимущественно съ согласія родителей и невѣсты, но прежде согласія невѣсты не требовалось. Невѣсту похищаютъ даже при согласіи родителей. Отцу ея платятъ калымъ, а матери подносятъ подарокъ за покражу. О похищеніи сговариваются, но раньше происходили и насильственные похищенія, вызывавшія между семействами жениха и невѣсты сильную вражду.

У болкарь существуютъ и свахи. Сватанье заключается въ томъ, что женихъ присылаетъ уговариваться съ отцомъ невѣсты своихъ родственниковъ. Если сойдутся въ калымѣ, то дѣло считается улаженнымъ. Когда женихъ состоятельный и можетъ уплатить калымъ немедленно, то сватовство долго не затягивается; въ противномъ случаѣ иногда проходитъ до 2-хъ лѣтъ, пока женихъ соберется со средствами и приготовитъ требуемый калымъ

По уплатѣ калыма женихъ присылаетъ дружку со свитой за невѣстой, а самъ скрывается.

Дружко является въ домъ отца и беретъ невѣсту, причемъ отецъ невѣсты угощаетъ гостей; при выводѣ невѣсты за дверь родителямъ ея необходимо сдѣлать подарки. Присутствующія женщины стараются обрѣзать дружку полу черкески, но онъ долженъ не допустить этого. Дружко со свитой беретъ невѣсту къ себѣ въ сѣдло и везетъ къ жениху. Во время свадьбы дружко прислуживаетъ невѣстѣ.

По пути поютъ свадебную пѣсню съ припѣвомъ: „ва Ридада!“, въ которой восхваляются доблести и добродѣтели



кабардинской героини Редеди, побѣдившей въ единоборствѣ русскаго князя Мстислава Тмутораканскаго и бывшей образцовой женой и матерью.

По привозѣ невѣсты въ домъ жениха начинается свадьба, продолжающаяся иной разъ 2—3 недѣли въ зависимости отъ средствъ жениха; свадьба представляетъ изъ себя сплошной пиръ съ танцами подѣ звуки рожка (сабызъа) или скрипки (кобузъ) съ пристукиваньемъ небольшими дощечками въ тактъ.

Во время свадьбы невѣста одариваетъ свекра и свекровь своими рукодѣліями, лентами, тесьмами и мыломъ, а женихъ даритъ тестю лошадь и тецѣ кусокъ шелковой матеріи или платокъ, а то и попроще что-нибудь. Женихъ скрывается до поднесенія этихъ подарковъ, а послѣ этого ему разрѣшается обычаемъ показываться днемъ. Къ невѣстѣ онъ ходитъ ночью. На второй день свадьбы молодую одариваютъ родственники жениха преимущественно мелкимъ и крупнымъ скотомъ; придапаго, кромѣ калыма, хранящагося неприкосновеннымъ, не бываетъ, хотя родственники молодой одариваютъ ее скотомъ и домашней утварью.

Договоръ заключаетъ мулла, и скрѣпляется онъ подписью обѣихъ сторонъ. Такъ какъ невѣсту до привода въ домъ женихъ не видитъ, то ее могутъ и подмѣнить, но въ случаѣ такого обмана возникаетъ кровная вражда.

Лучшимъ и счастливѣйшимъ днемъ для совершенія свадьбы считается пятница. Свадьбы чаще устраиваютъ зимой.

По истеченіи года молодая ѣздитъ въ гости къ своимъ родителямъ и возвращается отъ нихъ опять съ подарками.

Если во время свадьбы идетъ дождь или снѣгъ, или вообще переменная погода, то надъ молодыми шутятъ, говоря, что кто-то изъ нихъ чугунъ лизалъ (чѣгѣн цалазан). Ночью въ комнату молодыхъ молодежь иногда опускаетъ въ

мѣшкѣ черезъ дымовую трубу къ крыши вмѣстѣ кошку и сабаку, производящихъ адскій гвалтъ, чѣмъ заставляютъ жениха откупаться. При подозрѣннн, что молодого испортилъ колдунъ, мулла пишетъ на бумажкѣ молитвы и вѣшаетъ ихъ ему на шею или, смывъ водой написанное, даетъ ему эту воду выпить. О предстоящемъ богатствѣ и будущемъ поѣтомствѣ молодыхъ гадаютъ по лопаткѣ барашка (цаурѹн). Въ случаѣ похищенія невѣсты безъ согласія родителей совершается сначала примиреніе черезъ третье лицо.

Дѣтей родители ласкаютъ и занимаются ихъ воспитаніемъ. Дѣти, въ свою очередь, относятся съ большимъ почтеніемъ къ родителямъ и всегда имъ подчиняются. Даже жениться безъ одобренія отца сынъ не можетъ. Старшинство соблюдается особенно внимательно. Старшему первый привѣтъ, лучше кусокъ и мягче постель.

Болкары очень любятъ поговорить и обмѣняться новостями. Всякое новое лицо собираетъ цѣлую толпу любопытныхъ. Ни одного путника не пропуститъ болкарецъ, чтобы не привѣтствовать и не спросить: „кажда барасын“ (куда идешь?).

Новости передаются съ коша на кошь со скоростью телеграфа. Въ разговорѣ болкары внимательны къ говорящему. Память развита хорошо.

Дружба крѣпка и долговѣчна.

Особенно высоко стоитъ гостепріимство.

У каждаго мало-мальски состоятельнаго болкарца есть особая кунацкая комната, куда можетъ заѣхать всякій проезжающій. Хозяинъ, получивъ извѣстіе, что прибылъ гость, идетъ къ нему самъ, слуги несутъ столъ съ угощеніемъ, готовятъ постели, а для услугъ назначается кто-либо изъ домашнихъ. Обѣдаетъ съ гостями самъ хозяинъ или присылаетъ старшаго сына. Между гостями тоже наблюдается

старшинство, но свой, хотя бы и старшій, считается ниже гостя. Гость одного считается гостемъ всей фамиліи.

Нищихъ среди болгаръ нѣтъ. Бѣдные живутъ въ работникахъ у богатыхъ, отъ которыхъ получаютъ жилище, пищу и одежду, а хозяинъ оказываетъ имъ всякое покровительство и заботу.

Къ оскорбленіямъ болгарцы очень чувствительны. Ложь и пустословіе у нихъ порицается.

Письмо употребляется арабское, но грамотныхъ не много.

Для мѣтки лошадей употребляется тавро (тамъза), прикладываемое въ ляжкѣ лошади. При раздѣлѣ семьи тавро не измѣняется.

Среди болгаръ распространено искусство вырѣзывать изъ дерева. Синій, сѣрый и зеленый цвѣта они различаютъ слабо.

Таблицу тавръ мы прилагаемъ къ нашему очерку.

*Н. А. Карауловъ 1-й.*

---

## Объясненія къ таблицѣ.

### Тамги болкарскія:

<b>Чегемъ:</b>	№ 1 — тауби Баресбиевы.
	№ 2 — тауби Кучуковы.
	№ 3 — тауби Болкироковы.
	№ 4 уздени Мамашевы.
	№ 5 — тауби Келеметовы.
	№ 6 — уздени Ахматовы.
<b>Хулакъ:</b>	№ 7 тауби Шахмановы.
<b>Везниги:</b>	№ 8 — тауби Сушиевы.
<b>Урусбій:</b>	№ 9 — тауби Урусбиевы.
<b>Болкарія:</b>	№ 10 — тауби Абаевы.
	№ 11 — тауби Айдебуловы.
	№ 12 — тауби Мисиковы.
	№ 13 — тауби Шахановы.
	№ 14 тауби Биевы.
	№ 15 — тауби Амирхановы.
	№ 16 — тауби Жанхотовы.
	№ 17 — тауби Жанокковы.
	№ 18 — уздени Кудаевы.
	№ 19 — чанка Бекировы.
	№ 20 — чанка Тудуевы.

### Позднѣйшія тамги:

<b>Урусбій:</b>	№ 21 — Озроковы.
<b>Хулакъ:</b>	№ 22 — Муллаевы.

Тамъ для рогатаго скота нѣтъ; овечь мѣтятъ на ушахъ, разръзая ихъ или вырѣзая прямо или полукругомъ часть, но фамильныхъ мѣтокъ нѣтъ. Прочихъ своихъ издѣлій и имущества болкары не мѣтятъ.